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长沙市一中 2024 届高三月考试卷（五）

地理参考答案

一、选择题（本大题共 24 小题，每小题 2 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，

只有一项是符合题目要求的。）

1.B【解析】根据材料“定制公交，指市民提出自己的需求，公交集团根据需求和客流情

况设计出固定公交线路和班次，一般采用一人一座，点对点直达的服务方式”说明智慧

定制公交与普通公交相比，出行成本相对较高，停靠站点少，线路直达固定，固定班次，

准时准点，故 A、C、D 错误，B 正确。故选 B。
2.C【解析】长沙市发展“智慧定制公交”，会减少公交运营收入，与完善基础设施关系

不大，故 A、B 错误；长沙市发展“智慧定制公交”方便市民出行，但不是主要目的，D
错误；发展“智慧定制公交”，主要目的是减少私家车出行，缓解城市交通拥堵，C 正确。

故选 C。
3.A 【解析】梅溪湖—高新区成为长沙市第一批“智慧定制公交”线路，与两地点对点出

行需求大，居民年龄结构偏轻，接受 APP 预约公交的新事物快，道路配套设施好等原

因有关，B、C、D 不符合题意；与出行距离远无关，A 符合题意。

故选 A。

4.B【解析】茅台是白酒界的天花板，瑞幸咖啡与茅台联名品牌效应强。

5.A 【解析】瑞幸咖啡的受众以年轻人为主，贵州茅台与瑞幸咖啡联名，目的是为了挖

掘年轻人中的白酒爱好者，培育潜在市场。故选 A。

6.D【解析】《甄嬛传》、《西游记》是不同的文化，代表着文化群体，而绝味鸭脖、

华菜士代表着消费群体，喜欢看《甄嬛传》的群体未必喜欢吃绝味鸭脖，喜欢看《西游

记》的不一定喜欢吃华莱士，消费群体匹配度不高，因此 D 选项正确。

7.B【解析】结合图中信息可知，珠江水相对于甘溪水来讲，水量更大，取水更加便捷，

水流更加稳定，排除 A、D；两者位于同一气候区，汛期一致，排除 C；甘溪水位于越

秀山边，没有大量的船只往来，因此水质条件更好，B 正确。故选 B。
8.C【解析】结合图中信息可知，古代广州港口码头位置不断迁移，对应不同时期珠江

岸线的变化，因此，导致其不断迁移的决定性因素在于水陆的变迁，C 正确；城市扩张、

地价上涨以及运具的扩大，在一定程度上也会影响港口码头位置的变动，但都不是决定

性因素。故选 C。
9.D 【解析】结合材料“广州港是我国经久不衰的南方大港”可知，码头交通便利，对外

联系方便，因此主要功能是商业贸易，故 D 正确；行政区和居民区不会主要安排在码头

旁边，故 A、B 排除；码头主要是商业区，军事防御功能较少，故 C 排除。故选 D。

10.A【解析】北京位于 40°N 附近，宫殿建筑遵守“坐北朝南”原则，大门位于正南方，

正午太阳从正南方的大门照射进来。根据正午太阳高度计算公式可知。春秋分日当地的

正午太阳高度约为 50°，图中太阳光“点亮金匾”时，正午太阳高度为 27°，小于春秋分日，

故为冬至日前后，可直接计算出冬至日北京正午太阳高度 H=90°—|40+23.5°|=26.5°，接

近 27°来验证。故选 A。
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11.D【解析】由上题分析可知，匾额朝向正南。冬至日，北京日出东南、日落西南，正

午太阳位于正南，故正午前后，太阳移动方向为由东向西移，照在匾上的光线由西向东

移动，故最早点亮的是位于最西的“明”字。故选 D。

12.A【解析】北京为温带季风气候，夏季炎热，重檐式屋顶可以拦截直接照射下来的太

阳辐射，使屋顶变成两次传热，避免太阳辐射产生的热量直接作用在建筑内部，加上热

空气有上升趋势，室内的热量会上升积聚在这个架空层中，避免与人接触，故能起到隔

热降温的效果，A 正确。两重或两重以上的屋面并不利于采光通风，B 错误。屋顶起火

的概率不高，北京故宫位于板块内部，地震较少，C、D 错误。故选 A
13.D【解析】由材料可知，堆积物高地位于地势高差较大的达德沟沟口，其物质由棱角

状碎石及砂土构成，因此其形成与达德沟泥石流的搬运、堆积作用有关，D 正确；当地

地处我国西南横断山区，高地北部山脉众多，受冬季风影响较弱，不可能搬运并堆积棱

角状碎石等粒径较大的物质，A 错误；古河道为弯曲河道，其存在期间可能流速较平缓，

其沉积物粒径应当较小，且高地规模明显大于古河道范围，因此与古河道的流水作用关

系不大，B 错误；当地地处中低纬度，海拔仅 3244 m，难以形成永久性高山冰川，且达

德沟为沟谷而非冰川槽谷，因此冰川搬运、堆积作用不明显，C 错误。故选 D。

14.A 【解析】结合材料可知，由于泥石流堆积体阻塞河道，水位抬高，形成堰塞湖，

湖水流速减缓，形成湖相黏土沉积。由于青藏高原东部河流流量变化大（夏季冰雪融化

量大或暴雨）导致间歇性洪水流速快，携带砾石冲入堰塞湖形成砾石堆积，最终形成湖

相黏土层与河流相砾石层相间分布，A 正确，B、C、D 错误。故选 A。

15.B【解析】由上题分析可知，堆积物高地为泥石流搬运、堆积而成，与古河道关联不

大，且澜沧江古河道的自然裁弯取直会导致澜沧江注入古河道的水量和泥沙减少，不可

能导致堆积物高地增高，A 错误；随着古河道水体不断蒸发减少，不与澜沧江干流相连

后，河流通航里程缩短，航运价值应当降低，C 错误；自然裁弯取直后，澜沧江河道变

平直，也无堆积物高地堵塞河道，河流流速加快、泄水能力加强，流水侵蚀作用增强，

洪涝发生频率降低，B 正确、D 错误。故选 B。
16.C【解析】读图可知，栓皮标主要分布在海拔 1500 m 以下区域。辽东栎分布在 1800 m
以上区域，锐齿槲栎分布在 1200～1800 m，故随海拔升高，太白山南、北坡栎类树种

的垂直分布格局是栓皮栎—锐齿槲栎—辽东栎，C 正确，A、B、D 错误。故选 C。
17.A 【解析】根据材料“秦岭山区栎类树种资源丰富，属山地落叶阔叶林”并读图可知，

甲坡栓皮栎分布起始海拔较乙坡低，说明热量条件较差，为北坡（阴坡）；甲坡栎树结

束海拔较乙坡高，说明栎树分布海拔跨度较大，A 正确，B 错误；乙坡为南坡，相对高

度较北坡小，但栎树种类较北坡多，故重要值较甲坡低，C、D 错误。故选 A。

18.D【解析】根据材料“重要值是衡量物种在群落中地位和作用的重要指标，常采用相

对密度、相对频度和相对显著度来衡量”并结合由上题可知，太白山甲坡（北坡）重要

值较乙坡（南坡）高，说明相对密度、相对频度和相对显著度较高，反映树种纯度较高，

伴生树种较少，故太白山南、北坡栎类树种重要值的高低主要取决于伴生树种多少，D
正确；与风速大小无关，A 错误；人类活动多少、海拔高低对栎类树种重要值有一定的

影响，但不是主要因素，B、C 错误。

故选 D。公众号：高中试卷君

19.C【解析】图中没有显示冰湖与冰川的空间信息，不能判断冰湖与冰川的空间分布特

点，A、B 错误；冰川面积变化率在 5700 m 以下为负值，说明冰川面积在减小，而冰湖

面积变化率在 5700 m 以下为正值，说明冰湖面积在不断增加，推测冰川是冰湖的主要

水源，C 正确；由图可知冰川、冰湖呈单峰型分布，D 错误。故选 C。
20.A【解析】大气温度升高，冰州消融，冰川面积发生退缩，导致冰湖面积整体扩大，
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A 正确；降水减少也可能导致冰湖面积减少，B 错误；空气湿度、太阳光照对冰川消融

影响较小，C、D 错误。故选 A。

21.C 【解析】冰湖溃决湖水外泄，可能会使个别冰湖面积急剧缩小；冰湖失去补给水

源、湖水蒸发速度加快，冰湖面积不会急剧缩小 A、D 错误，C 正确；冰川所在区域人

口稀少，人类用水较少，不会导致冰湖面积急剧缩小，B 错误。故选 C。
22.A 【解析】根据所学和由图中年降水量数据可知，黄土高原大致位于 800 毫米年等

降水量线与 400 毫米年等降水量线之间，位于半干旱半湿润过渡区，A 正确；季风区与

非季风区界线：大兴安岭—阴山—贺兰山—巴颜喀拉山—冈底斯山，以东为季风区，以

西为非季风区，B 错误；河流冬季有无结冰期的边界是秦岭—淮河一线，C 错误；江南

一般是指江苏苏州、无锡、常州三府，浙江嘉兴、湖州、杭州，绍兴和宁波五府，也可

以统称环太湖和环杭州湾地区。江南文化是吴文化和越文化共同融汇形成的双核心结构；

西北地区主要是指今天地处中国西北部的陕、甘、宁、青、新五个省区。西北文化也就

是指这五个地区的文化圈，可见，二者的交界不是黄土高原，D 错误。故选 A。

23.B【解析】黄土高原降水量大致东南多西北少，故从东南向西北，植被覆盖率下降，

黄土有机质含量减少，A 错误；黄土来自风力沉积，从西北向东南搬运过程中具有分选

性，其粒度从东南到西北应逐渐由细变粗，B 正确；古土壤发育的强度与降水、植被呈

西相关，故从东南向西北减弱，厚度变小，C 错误；黄土高原降水量大致东南多西北少，

黄土的含水率从东南到西北逐渐减少，D 错误。故选 B。
24.D 【解析】根据材料，在古土壤的发育时期，土壤腐殖质含量较高，说明侵蚀作用

弱，风力弱，蒙古高压势力较弱，A 错误；由黄土剖面知道黄土层与古土壤层相间发育，

说明在黄土高原形成过程中，气候冷暖干湿交替出现，B 错误；植被覆盖率高时，气候

表现更趋暖湿，不利于黄土层的形成，①错误，古土壤层形成时期，该区域降水相对较

为丰富，故其流水作用显著，D 正确。故选 D。

二、非选择题（本大题共 3 小题，共 52 分。）

25.(1）特征：乌蒙山区人口与耕地集中分布在中海拔地带（海拔 1300～1600 m 附近），

以此为界，海拔高度向上、向下扩展，其人口与耕地均呈现递减的现象。分）

（2）原因：1300～1900m 的中海拔地区，地形逐渐变得相对平缓，气候条件组合较好

（温度和降水状况对经济活动和人体健康都比较适宜），而且坝子/溶蚀盆地分布较为

集中，土层深厚，保水保肥能力强，宜耕地比例较高。（4 分）

（3）总体变化趋势：随着海拔的升高，耕地减少率总体呈递减态势。（2 分）差异：1000 
m 以下低海拔地区属于河谷地带，峰高谷深，环境极为脆弱，随着经济的发展以及人口

压力的增强，低海拔地区受到人类活动的干扰，耕地呈快速减少态势；2500 m 以上高

海拔地区属于山地高原地区，宜耕地越来越少，为保护环境，部分耕地转换为林地或草

地（或退耕还林还草），使耕地减少。4 分）

26.(1）风力：甲地大于乙地。（2 分）

性质差异：甲地盛行风较湿润，是迎岸风；乙地盛行风较干燥，是离岸风。（4 分）

（2）甲地位于盛行风迎风岸，受海浪侵蚀作用强，珊瑚藻化石层被破坏严重。（6 分）

或答：乙地位于盛行风背风坡，是离岸风，受海浪侵蚀作用弱、珊瑚藻化石层保存较好。

（6 分）

（3）珊瑚藻时期珊瑚藻所在高度即为海平面；砂岩时期因为砂岩层在含有珊瑚藻化石

的石灰岩之上，且砂岩层含有海洋生物化石，说明该时期气候变暖，海平面上升；现阶

段地层剖面高于海平面，说明气候转冷，海平面下降。（6 分）

27.(1）拉巴特年降水量多于努瓦迪布。拉巴特冬季受暖湿西风带控制，冬季多雨；努瓦

迪布受副热带高气压带和东北
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信风带控制，全年少雨。（6 分）

（2）源头和上游是山区地形，有山地降水和积雪融水补给/上游海拔高，地表径流蒸发

较弱；中下游的地表起伏小/地形平坦，难以形成降水，河流补给少；中下游海拔较低，

蒸发旺盛；沿途多沙漠，蒸发、下渗严重。（任答 3 点得 6 分）

（3）削减风速，减轻风害，避免植株倒伏；保土，减轻土壤侵蚀；削弱太阳辐射，减

少土壤水分蒸发；拦截地表径流，收

集雨水；加快夜间散热，利于露水形成；增大昼夜温差，提高葡萄品质。（任答 4 点得

8 分）




